

编者按: 万年永定河、3000年的莲花池、870年的金中都,独特的历史文化和自然禀赋赋予丰台"大气"的精神气质;卢沟桥-宛平城、长辛店红色文化基因,孕育了"硬气"的丰台人扛在肩上的家国情怀;轨道交通、航天航空、金融科技等产业集群齐聚,"锐气"是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求;我们着力打造优质产业生态,营造良好社区环境,提供贴心公共服务,"和气"是丰台愿交天下友、诚邀天下客、合作谋发展的开放姿态;"书香丰台"润泽城市空间,"绿城九法"装点城市面貌,花卉戏曲文化厚植城市底蕴,"雅气"是丰台的文化自信和现代气质。大气、硬气、锐气、和气、雅气——"五气"连枝,为区域高质量发展注入了强大的精神内核。"五气"连枝一脉相承、相辅相成、互为促进,"五气"连枝,枝叶连情,花开盛世,丰宜福台,共同谱写丰台高质量发展新篇章。

"锐气"冲天势不可挡 书写倍增追赶新篇章

党的二十大报告指出,前进道路上,要知难而进、迎难而上,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。"江河之有锐气,故成万千气象;树木之有锐气,故成浩瀚林海;土石之有锐气,故成巍峨高山。"轨道交通、航天航空、金融科技等产业集群齐聚,"锐气"是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求。当前丰台区正处在"倍增追赶、合作发展"的重要战略机遇期和关键发展窗口期,唯有开拓创新、锐意进取的锐气,才能更好把握发展机遇、有效应对风险挑战,为区域高质量跨越发展注入强大精神动能,推动倍增追赶更好形成生动实践。

) 勇于开拓创新,做"倍增追赶"的"先行者"

《礼记·大学》有言:"苟日新,日日新,又日新。"惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。实践反复证明,一个国家只有拥有强大的自主创新能力,才能在激烈的国际竞争中把握先机、赢得主动。对于丰台的发展,亦是如此。中国长征系列火箭在这里研制成功,中国航天史上的诸多第一在这里诞生,轨道交通科技创新领先世界,跑出中国速度、撑起中国脊梁,首个央行数字货币应用场景落地丽泽金融商务区,以丰台创新中心为先导区的独角兽创新基地创建,新发地疫情的有效处置和市场防疫保供经验在全国的推广,等等,这些都将为区域发展汇聚起强大的发展势能。

面对新时代首都发展的新形势、新任务,面对区域 "倍增追赶、合作发展"的新部署、新要求,我们 要胸怀"国之大者",紧紧围绕首都"四个中心"城 市战略定位,聚焦区域两个计划的重点工作,聚焦 问题难点,要敢于打破固化思维、勇于冲破观念束 缚、着力破解发展难题,敢于啃硬骨头涉险滩,时 刻以开拓创新锐气大胆探索,勇做"倍增追赶"的 "先行者",让创新理念在丰台落地生根、枝繁叶 茂,为区域发展注入永久活力。

善于锐意进取,做"倍增追赶"的"上进者"

回顾党的百年历程,党和国家的事业从来都不是一帆风顺的,然而我们党始终锐意进取,团结带领人民最终取得了举世瞩目的伟大成就。当前,丰台充分把握战略机遇,以争先创优、锐意进取的斗志,推动"花开盛世,丰宜福台"更好形成生动实践。



特约记者 刘平 摄

区生产总值突破2000亿元大关、南中轴大红门地区华丽转身打造国际商务新高地、北京园博数字经济产业园打造数字经济发展的"北京样板"、轨道交通、航天航空两个千亿级产业集群蓬勃发展……一张张成色十足的答卷,见证着丰台加速推动区域高质量发展的历程;在北京市率先实行智能登记、微信办照、证照联办,政务服务"一门办理"率居全市首位、企业不动产登记"一窗办理"经验做法获国务院通报表扬、营商环境评价连续四年位居全市前列……一个个有力举措,彰显丰台推动高质量发展的决心和力度。倍增计划、伙伴计划实施半年来,丰台区发展动力强劲,成绩亮

眼,取得了丰硕成果: 今年1-6月, 丰台区实现GDP 1023.3亿元,同比增长7.1%,增速居城六区第二位; "两区"建设新增入库项目474个,完成全年新增项目数指标169%,完成进度排名城区第一;新设立注册资本5000万元以上企业361家,同比增长81.4%,企业聚集效应加速显现。

新征程上,丰台要继续书写新时代的精彩答卷,就必须永葆争先锐气,主动找差距、堵漏洞、补短板,力争扛红旗、夺冠军、拿第一,将"久居人后"衍变成"跃居人前";就必须向先进学习、向优秀看齐,铸就精锐之师,助力倍增追赶计划,实现跨越式发展;就必须要勇于较真碰硬,向长期制约

发展的"沉疴痼疾"宣战,善于锐意进取,在首都 发展的大局中与赛道上争先进、走在前,争做"倍 增追赶"的"上进者",让争先行动在丰台遍地开 花、处处结果,为区域发展注入内生动力。

拼搏奋斗见行动。党的二十大吹响新征程的嘹亮号角,在"倍增追赶、合作发展"的新赛场上,我们要以"锐气"冲天、势不可挡的气势,奋力书写倍增追赶新篇章,努力在新时代首都发展赛道上跑出"丰台速度、丰台效率、丰台质量",推动丰台区在全市发展格局中完成从"跟跑"到"并跑"再到"领跑"的转变,为北京率先基本实现社会主义现代化贡献丰台力量!

强基工程

丰台区打造"行走的思政课" 在多维度"行走"中培根铸魂、启智润心

摘要:如何让思政课更好地与现实结合起来,更生动、更鲜活、更有效?作为一种课程理念、课程形态,丰台区创新打造"行走的思政课",将思政小课堂同社会大课堂有机结合,在课程"行走"中提升课堂厚度、在师生"行走"中增强现实温度、在资源"行走"中拓展协同广度,让思政课与时代同向、与现实同频、与实践同行,更好发挥培根铸魂、启智润心作用。

青少年阶段是人生的"拔节孕穗期",作为落实立德树人根本任务的关键课程,如何让思政课更好地与现实结合起来,更生动、更鲜活、更有效,厚植青少年爱党爱国爱社会主义情怀,激扬青春奋进力量?丰台区立足地域思政资源与教育实际,以"行走的思政课"为突破口,在课程、师生、资源不同维度的"行走"中,将思政小课堂同社会大课堂有机结合,让思政课入脑更入心,在潜移默化、润物无声中形成启智润心的整体氛围。

建好课堂教学主渠道 在课程"行走"中提升课堂厚度

"大思政课"首先是思政课,要用好课堂教学这个主渠道,全力做强做精"思政小课堂"。在抓好教师队伍水平提升这个思政课关键环节的同时,丰台区着力强化课程研发与体系建设,不断丰富课堂教学内容、呈现形式,为"大思政课"提供有力支撑。

以历史文化为依托,突出五大主题。丰台区兼 具古都、红色、京味、创新四大首都特色文化,金中 都拉开了北京建都史的序幕,长辛店地区是中国共 产党的早期革命活动地之一、中国北方工人运动的 重要摇篮,卢沟桥是全民族抗战爆发地。作为首都 中心城区,丽泽金融商务区、中关村丰台园等处处 彰显着新时代的活力与生机。而这些都是得天独厚的思政教育资源。在落实国家课程的基础上,丰台区形成"百年党史·传承基因""铁血卢沟·爱国情怀""航天梦想·奉献创新"等五大思政教育主题,并根据不同年龄段学生的认知水平,设计了一整套大中小学"融通"课程体系,设立了首批47所"新时代学校思想政治理论课改革创新基地校",推动思政课在全区扎实落地。

以实践手册为抓手,打造精品课程。丰台区统筹协调思政教研员、学科教师和社会大课堂资源单位等相关部门力量,从"资源与情境、过程与仪式、现实与拓展"实践育人的关注点出发,创造性研发,推出卢沟桥、长辛店等系列《行走的思政课实践手册》,在思政课堂上广泛使用,实现了优质课程资源的"行走"和共享。区别于传统的政治课或者道德与法治课,手册强调"核心素养导向",将思政教育与学科教学、学科实践活动、综合实践活动、项目化学习等有机结合,实现了纵向跨学段贯通、横向跨学科整合,通过思政课课内与课外、校内与校外的配合与互补,让学生在知、情、意、行相统一中提升思政素养。

"思政课不仅应该在课堂上讲,也应该在社会生活中来讲。""大思政课"耕耘的是思想的田野,回答的是时代的课题,事关立德树人根本任务。丰台区通过因地制宜搭建校内外实践平台、开展主题活动等方式,让学生打开"课堂"之门、走出学校,近距离触摸历史的温度、现实的热度,自觉把爱国情、强国志、报国行融人人生选择和现实行动中。

开展主题活动,涵养家国情怀。结合庆祝中国 共产党成立100周年、2022年北京冬奥会和冬残奥 会、纪念全民族抗战爆发85周年等重大主题活动, 紧抓"六一""七七"等重要时间节点,丰台区策划 组织开展"我们是共产主义接班人"——丰台区中 小学校百年百团唱百歌、"童心向党庆六一 踔厉奋发启新程"等系列主题活动。卢沟桥桥头,卢沟桥一小、二小的学生合唱团和时代楷模、"卢沟桥事变"亲历者郑福来以及宛平地区居民,一起唱响《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》等爱国歌曲;在丰台区少年宫,百名少年绘制百米长卷;在长辛店二七纪念馆,"小小红色讲解员"为游客宣讲红色故事,赓续红色血脉……"每一次宣讲,我的内心都不能平静。正因为有革命志士们抛头颅、洒热血,才有了我们今天的幸福生活。我会与同学们一起把长辛店的历史讲给更多人听,传承好我们家门口的英模精神!"来自长辛店第七小学的"小小点"并是"本香"

的"小小宣讲员"李承泽说。 创设精华路线,打通"双课堂"。丰台区特别 推出9条思政课程精华路线,既有"长辛店留法勤 工俭学预备班旧址-二七厂1897科创城-二七纪念 馆""中国人民抗日战争纪念馆-卢沟桥文化旅游 区"这样爱国主义教育基地寻访路线,也有"辽金 城垣遗址博物馆-丽泽商务区""中华航天博物馆-东高地科技馆"这样的历史与现代科技融汇的参观 路线。这些精华路线突出发挥地域优势,注重学生 参与, 贴近日常生活, 在讲授的基础上融入实践、 体验和研究等多种方式,真正让思政课程"活" 起来。正是通过课内课外两个课堂的有机结合,将 "有字之书"和"无字之书"相融合,引导学生深刻 理解中华民族苦难辉煌的过去、日新月异的现在、 光明宏大的未来,在厚植爱党爱国爱社会主义情怀 中,进一步坚定为实现中华民族伟大复兴而奋斗的

践行"开门办思政" 在资源"行走"中拓展协同广度

"大思政课"之大,大在是一门社会大课、一项全方位、全过程、全链条的系统工程,要求善用 "大"的资源、汇聚"大"的合力。丰台区从集成区域优质资源、彰显区域育人特色出发,多方联动,整 合资源,推动形成全员全过程全方位育人格局,让

育人共同体转起来、协同育人氛围热起来。 建立教学研究共同体,激发创新活力。纵向上,协同国家、市、区、校,立足学校、区域引领、专家支持,推动大中小学建立思政课教学研究共同体,打造动态课程、共享资源库,实现优质思政资源的流动与融通。丰台区各中小学与北京大学、中国矿业大学等高校教师同上思政课,形成了可共享、可借鉴的鲜活课堂实例;每年组织召开深化新时代思政课改革交流研讨会,积极探索"以征集激励创新,以评审推动优化,以共享促进改革"的课程评选路径,将一系列典型课例与课程培训、交流研讨、资源平台建设等有机整合,推动区域各校保持好思政课改革创新的内在发展动力与发展活力

打造家校社育人协同体,汇聚资源合力。横向上,全过程链接"生师家校社"、全局性优化"人财物时空",共建共享,构建大思政育人格局。在增强家校协同的同时,丰台区确定了首批19家"新时代学校思想政治理论课改革创新资源单位",将航天一院、中华书局、中国戏曲学院、中国评剧院、中车北京二七机车有限公司等驻区单位资源转化为"大思政课"资源,在信息互通、共建共享中提升思政课实效。今年年初,丰台区启动基础教育"强基工程",从名师培养、学子培育、智慧教育、协同发展等方面,对基础教育高质量发展作了全面规划,构建区域教育共同体、建立教育发展理事会等务实举措,将加快构建党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会协同配合的工作格局,汇聚全社会育人合力。

习近平总书记指出,"'大思政课'我们要善用之"。丰台区坚持守正创新,探索、推出"行走的思政课",正是为了打通教育场域,共享教育资源,让思政课与时代同向、与现实同频、与实践同行,真正发挥培根铸魂、立德树的人作用。这也为区域深化新时代思政课改革创新提供了有益借鉴。

新徒供了有益旧签。 ■文/区融媒体中心 何洪涛